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P 2. Gli uomini ne’loro c¢alcoli ( massime cro-
hologici ) non cominciano le numerazioni dal-
la quantitd negafiva 0. 1. 2. 3. ec., ma bensi
da quella positiva 1. 2. 3. 4. cc.

3. Il secolo decimonono non comincia, se il
secolo decimottavo non & compifo con lo scors
rzre di 18co. interi anni.

Fissati questi principj; e volendo riconoscer
a qual secolo appartenga I’ anno i8oo. si facs
cia questo confronto di fatto. '

Si formi una tavoletta con diecinove ¢olonne,
¢ con cento caselle per colonna. ‘ o

Il numero delle colonne dinotti quello de’ se-
¢oli: dinoti il numero degli anni di cui ca-
daun secolo ¢ composto quello d:lle caselle:

. Nella prima caselladella primacolonna si scris
va il . n. 1. e cost si progredisca fino a che si
sono trascritti tutti’ 1i numeri 1800. '

Se I'ultimo di questi caderd a riempir il va-

cuo della prima casella della colonna 19. sar -

provato ¢he I'anno 1800., appartiene al sccolo
XIX. Se poi tisulterd che il numero 1800.
riempic lacasella 100.2 dellacolona 18. sard di-
mostrato che I'anno 1800. & bens)' I’ ultimo del
secolo XVIII, ma fuoN di dubbio al secolo
Stesso appartiene.

Per contender la verird di questo confronto’

* 2

i. UN 'secolo consta di cent’ anni comis

-

sost



** sed

"convien oppore alcuna ‘delle “tre” proposioni
‘da cui il presente scritto incomincia: esame .
Quale di queste si possa chjamar contingeate.
" Se un sccolo non consta di cebt’ anni compi-
ti si additerd quanti anoi vi vogliano a for-
marlo. Forse anni hovantanove? Se cio & vero
abbiamo versato in inganno quando dopo I’ an-
no 1782. abbiamo continuato a suppor non per’
ancn compito il XVIHIL secolo; giaccht molti-
plicati 18. secoli per ‘9g. anni I'uno, risulta
cominciata nell’anno 1783. it secolo XIX.
Forse si dird che nella prima casclla della
prima colonna si doveva apporre k cifra o.,
nella seconda apporre la cifra 1., e cosl di ses
guito, e che allora il n. 1800. cade nella coe
JIonna XIX. Per asserirlo convien sostennere
che gli uomini comincino i loro calcoli dal nub
la, ¢ compischino col n. gg. di numerar un
centinajo. fo lo ricercherd a’cambia valute st
dovendo cambiar una cedula p. e. di di ducceas
to fiorini contro cento tallari, essi comincinoa
numerar 0. 1. ec. fino al go. oppure 1. 2. 3.¢c
fino ‘al cento (a). " '

(a) Ecco degli aitri esempi pidt addattati, ¢ meno vpl.
gari: Roma antica marcava i proprj fasti cogli annj de}-
la sua fondazione. Per esprimere essere il tal’ avveni-
mento scguito exe gr. 1’anno ventesimo ab wrbe condita
qual’cra il cacolo? Riconoscer se dalli 21. aprile dek’
anno del mondo 3190. epoca dclla fondazione di quella
citta fAino all’ epoca del marcato avvenimento scorsi fos-
sero li pominati anni venti; conteggiando uno, due,
‘tre ec. egualmente per conteggiar a nostri tempi 1o scoga




- €be se su di cid pud rimaner verun dubb%o,
dlcuni esempi che saranno trascelti- in appoggio
della terza proposizione riduranno provate a
evidenza tanto essa tirza, quanto la seconda.
. Un soldato deve rimaner due ore in sentinel-
Jai Si dird mai che abbis cominciata la secon-
da ora se non & scorso il scssagesumo minuto
della pnma’ No certamente. E perché cio?
Perchd un’ers consta di sessanta minuti, come
un secolo consta di cent’ anni; e perchd il mi-
puto sessagesimo compie tanto’ la prima, quans
to laseconda, quanto la decimottavo ota, comé
I’ anno céntesimo compie tanto il primo, qua:to
il secondo , quanto il decimottavo secolo

1l Papa ha cominciato il secondo anpo del .

suo pontnﬁcato . Potrd mai ditlo con verjth sé
non sard compito tutto il mese dundecimo del
prime anno di sua esaltazione? Ogouno sosters
ra di ndo. E pcrcbé’ Perche un’ anne corsta
di dodici mesi, come un secolo consta dicent’
anm : e’ percht non pud dirsi cominciato il se<
condo aono del pontificato se il primo non
trascorso con I’espiro di tutto il mese duodecia
mo che occorre al suo compimento; come non
pud dirsi cominciato il secolo decnmonono, se
il decimottavo non & compito col trascorrer di
tutto I’anno centesimo che al suo compnmcnto
rimane* ]

rer de’giotni quaresimali, qual’d il metodo di numerar.
1i?2 al certo uno, due, cc. pure per riconoscer quanti
giorni sono spirati di un mese, o di una settimana qua-
{unque.
* 3
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Mio avolo comincia il secondo secolo dellt

-atd sua. Potrd mai sostenner vera questa pro-

posizione senza dimostrar che ;mio avolo ha pet
lo meno cent’ 2nni, ed un giorno? Se dopo ché
mio avolo avrd compiti novantanov’ anni io
dird che sta per compire il suo centesim’ anno -
dird la veritd ; ma se dird che incomincid allo-
ra il suo secondo secolo di vita, dird una so-
lenne bugia: i -

Cosi dell’era eristiana . Sard vero che que:
sta sta per compire il suo XVII]. secolo ; esa-
ra falsissimo che prima del termine dell® annq
1800. essa incominci il suo secolo decimonona (4),

Un’altro paragone. Io devo correr due mi-
glia. Se non ho compito il millesimo passo del
primo miglio, potrd mai dire d’ aver incomins
ciato a correr il secondo?

L’autor dell’ opuscolo che ha per titolo;
guando compiasi il secolo decimottavo & di pare-
e diverso. Egli sosticoe che nel decembre le
notti siana brevissime, ¢ lunghe assai nell’ ago-
sto : che i [secoli siano’ di novantanov’anni 1!
uno: che gli uomini comincing dal nulla i lorq
calcoli cronologici ; che possa dirsi cominciatg

() L’era cristiana comincia 1’anno quarto dopo la
nascica di Gesit Cristo, ¢ fa nel sesto secolo, 'che
P’ abate Dionisio il piccolo scita di nuscita introdusse tale
anacronismo, ne su di cid v’ha discrep.nza veruna .2
che nedica I’ inesatrg estensore de!l’ opuscolo quando com.
piasi il secolo XVIIL la discrepanza sussiste rapporro I

-anno della nascita stessa sopra il quale esistono ( per lo

meno ) otto divcrse opinioni ( Encyl, on didtionn. raig
de scient. art, ere crétienne. ) '



un periodo di tempoinnanzi che il periodo pre-
cedente sia compito: che due, ¢ due non for.
mino pili quattro ma bensi quarantatre ¢ mez-
zo0: che I’ ulumo minuto di un’ora ; I’ ultima
ora di un giorno, I'ultimo giorno di un- mese ;
r ultnmc mese d'un’anno; I* ulumo aono  di
un’ olimpiade, di un lustro, di ug’indizione,,
di un sccolo; ultimo sccolo di un ciclo nom
appartcnghn all’ ora, al giorno, 8l mese ec. 2
cui serve di compimento, ma appartenghi all’

opposto al periodo di tempo che dopo compito |

Ul precedente deve a quello sasseguitare.

La parte metafisica di questo scritto sard un
capo d’opcra. Sard vero che prima della crea-
zione v’era ( ciodt esisteva ) il nulla; ed avrd
supposto male quando_ credevo di certo che il
nulla non abbia mai avuta esistenza veryna,
Tuttavia 2 me non sembra di rinvenire che un
continuato sragxonamcnto la di cui confutazione

ton potrebbe riuscir chelunga, inutile, ¢ nojo-

msslm o

. Alcuni confronti mater,xh cui lo scritto ap.

poggia, riescono d’intelligeuza piu facxlc ma di
non miinore falacha. -

Non si dice cbhe un fam:mho abbia un* anno se.
V.anno nom @& compito.: nom si. dice che un’ momo
abbia quarant’ anni se  tanti nmon ne,. sono Scorsi

dopo la sua nascita i nom scorsa un’ ere ¢be dopa

il suo sessagesime mimutos E cosa sigaifica tutto

cio ¢ 11 fatto o non prova, nilla, o prou con~:

tra [o scrivente.
.3 Non :si disse che un fancwllo obbxq unx
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3 anno se I'anno non & comp:to “. Ma prie
mi di tal compimento non si dird neppure che
abbia cominciato il suo secondo ann6 . Cosi
dell’ era volgare. Non si dird che questa abbia
dieciorto secoli compiti, se li dieciotto sccoli
non sono terminati; ma cosi & che a compierli
vi vuol tutto I anno 1800.,-n¢ prima che
quest~ spiri si potrd dir incominciato il seco-
lo XIX. Non si negherd perd che ad un fan-
ciullo anche di up giorno dir ron gli si possa
che sia in corso del primo anno dell’ etd sua;
n¢ che dopo aver la meridiana segnato il meza
2o giorno, il tempo che continua dir nonsi pos.
sa il corso dell’ora prima pomeridiana; come
al pnnclpno dell’ era volgare si poteva dire, e
si ¢ detto in fatto esser quello il primo secolo
della chiesa .

» Non si dxce, che un’uomo abbia quarant’
4 anni , sc tanti non ne sono scorsi dalla sua
,s hascitd . Ma non si dird neppure che I’
anoo quadraggesxmo di quest’ uomo, e con cui
compie I’ nttavo lustro dell’etd sua; apparten-
ghi al none lustro della di lui vita, -

» Ma la legge considera .compita |’ anno
s incomingiato . Ecco prima_di tatto un’argo-
mento  che contradlsse i primi. Pilt: [’ esame
presente & di fatto, e non di diritto. Ma come
si vuole. Senza che sia scorso almeno un gior.
no dopo che il maschio ha compito I’anno XV,
si potrd dir incominciato 1’anno XVI:ed estrare

" lo di tutella? Nd certamente percht un’uomo

pon pud aver incominciato I'anno XVI. scoza
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pver prima compito I'annp XV. Cosi dell’Era
che mai potrd cominciare il suo XIX. secolo,
se il XVIIL non sard terminato. '

» Ma i) punto pumerato 1800. non appartieng
» @ veruno deidue secoli ** Cosa fignificar voglia
questo punto numerato lo saprd chy Jo scrisse.
o so che p:r tutto il corso dell’ anno corrente
flovrd numerare 1800. in ogni scritto esigente
data; ne¢ il tempo cui dovro usar tal numero
sard ‘un punto ma po anno bello, ed intiero.
Se poi si dicesse, che tutto I’ anno 18co. non
appam'ne a verun secolo, allora gradirei la
nozione che (quantunquc filsa) almeno risulte-
rebbe a portata da esser compresa .

Chiude il paragone dell’ affittanza di un po-
dere, concepito col solito enigmatico stile, e
co’ medesimi falsi supposti. Con questo si as-
serisce che un decennio cominciato li primo
gennaro  1790. termina li 31. decembre 1799
e non li 31. decembre 18co. E chi glielo ne-
ga? Questo & un non comprendere ilsignificato
delle cue voci inclusive , ed eschusive . Quando
a! cominciar del decennio la cifra o. era inclu-
sa, essa al compicr di questo non deve pil
comprendersi. Non cost della nostra Era perche
questa non ha in fatto cominciato , e aeppur
cominciar poteva dalla cifra 0., percht dal nul-
la veruno comincia, se non quallora vi preceda
un’altra cifra esprimente una, o pa unitd; ed
al cominciar di un Era non v *¢ cifra da aggmn-

" gere al nulla, ¢ quindi si comiacia a numeraf
2 - .
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gnno primo, e non gid anno rulla dall’uns, a
1’altra Era (c) .

Gli vomini furono fin qul persuasi che negli
argomenti di fatto esser non:vi potesse soggctto
di discrepanza d’ opinione. I calcoli aritmetici
furono posti nella classe di questi argomenti di
fatto. Era riservato all’ autore del gia accennato
opuscolo il dimostrare che si pud benissimo
riempier sediei, ¢ pill pagine sostenendo che wi
sia stato nullg: che noo si dice neppur cominciae
to un periodo di terrpo qualunque, se il perio-
do stesso non & prima spirata: che gli vomini
s ingannano in ogni pii comune nozione, pro.

wvato essendo che 1l bianco & nero, il mare so-

lido, e le pietre liquide, anche rel loro stato
paturale. Il pubblico ha sott’ ecchio I’ uno, e
I'altro scritto, e pud a suo talento comporre la
tavoletta gid di sopra indicata. Questa serve di
risposta all’ opuscolo del sig. anonimo, ed a
quant’ altri ne volesse comporre, ed a cui le
mie occupazioni difficilmente mi porgerebbero
Padita di. nulla pit soggiungere, sembrando di
avermi dilungato oltre I’ uopo in cosache a ve-
ro dire non ha neppur 'apparenza di problema:
quand’ anche fosse questo il primo momento cus
s’ agitasse una tal questione, e stata non fosse -
ne’ decorsi secoli ventilata, e decisa.

(c) L’ etimologgia della voce era serve maggiormente:
a d:mostrar una tal verita; giaccht o si vogla derivata
dall’araba voce horach c.ot “si é fissatn il sempo | q
o dull*iniziali dell’iccrizione A4b Exordio Regni Augasti,
¢ sempre dimostrato, che I'era cominciar deve da uq
punto positivo, € non mai negativo.
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Duando compiasi il Secolo decimotiavo, ed abbia
principio i} decimonono.

PRima della Creazione era il Nulla. Dunque
non vi poteva cffere milura di tempo. Fuvvi
allora foltanto, che forfe il mattino a fegnar il
giorno, ¢ venne la fera a chiudere la primicra
rivoluzione. Dal pulla all’uno vi & uno fpazio,
che fi divide in minime particelle. Partendo
dunque dal nulla fi ha la minima particella pris
ma di tempo ; da quefta i pafla fcnza Interval-
Jo ( poiché¢ il tempo fcorre inceflantemente )
alla feconda, alla terza &c. e cost fino al ter-
mine di quello fpazio; che fi & voluto flabilire
la totalitd di un’orfa, di.un giorno, di un’an-
no, di un fecolo, o qualunque altro periodo [es
condo I’ ulo delle Nazioni. L’uno non fi proe
nunzia, n¢ (i oumera nel tempo, che quando &
. gid fcorso tutto lo {pazio, chela compone, co-
st ‘quando fi dice; un giorno, il giorno & gii paf-

fato , poiché¢ noa v’ha numerazione n¢ aritme-.

tica, n& algebraica, la quale possa esprimercuna
quantitd di tempo nell’ atto, che passa. Non &
on anno trascotso , né fi dice, anno 1. scnnon
quando sono gid compiute le sue parti, le qua-
11 constano di tutti Ji dodeci mefli, e compion-
si all’ultima minima quantitd del giorno 3I.
Dicembre. Al termine di questa minima quane
titd si dice, anmo §.'nd porria dirsi altrimenti ;
he prima o dopo qucll’ul:imo termine numerar-

12
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si. Imperciocche il punto, a cui spetta Iamar
cazione di I. & un puntoxmmagmano , alladete
ta ultima particella, che chiude I’1. per la ra-
pldxti incessante dcl tempo succedendo un’altra
minima particella, che non aspetta pi al’une
gid passato, ma ¢ la prima porzione del due,
che incomincia. . ..

La Serie cronologica vi quindi composta co-
me segue. ) .

12. 24 30. 48. 6o, 72.
[ TN, PRIVUIY WONPRANS. PRSI IR, SR 3

8. 96. 108. 120
Ty L ST, SR IRSS [N
ciot il primo spazio partc dal o.'e si chiude
dall’1., il secondo parte dall’1., e si_chiude
dal 2. &ec. il decimo parte dal ¢. e si chiude
dal 10., dopo il qual punto mumerato 10. suce
cede quella minima particella di tempo, ch’¢

principio del uiMecimo spazio. Se poi gli spa-

zj segnati’ voglionsi calcolace per anni, ¢ mar-
car,. com’ho fatto, di dodici punti li dodici
Mesi, che devono contenersi in ciascuno), edese
sere_compresi fra le cifre, che ne dinotano il
cominciamento ed il ﬁnc, si vede ad occhio come
prendere tutta la Seric centoventi Mesi, che ap-
punto compongono dieci annt numerati al loro
termine dall’uitima cifra, alla quale’ qualunque
minima frazione si agpiungesse sarebbe oltre i
cento venti Mesn, oltrepasseria  li dieci anni.

Queste teorie indubitate sapphchmo at Sc-
coli, ¢ si vedrd patentemente scioita cgm qui-
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stmne' poich?, si canoscerd con sicurezza qugan-
do. compxasn il Secolo decimottavo, ed abbia
principio il dec:mo vono; si rileverd a qual
Secolo de’due appartenga il puato, che si nue
mera 1800., € si troverd spicgata la ragione

perché la denomimazione del Secolo cresca dalla

sua pumerazione aritmetica.

L’ Era Cristiana abbraccia un periodo di teme
po, che non & ancora finito, ed il cui princi.
rio fu acerrimamente discusso, nd¢ ancora si &
bene deciso , forse per non essersi ponderato ab-
bastanza sulld misura de tempi. Mainnanzi del
suo_principio v’era il Nulla rclatwamcntc al
periodo stesso ;- dunque quando si dice il primo
Secolo si parte dal mulls, ¢ sidenominzil com-
plesso di tutte le quantitd di tempo, che sono
rinchiuse nello spazio di un Secolo determinato
al suo finire dall’ 1.—,; cosicche si diceva benis-

simo, un giorno, un mese, un anno, dieci ane

ni, venti del Secolo prima, ma questo Secolo
primo non si poteva dire compxuto, ne si dise
se, che dopo il corso di cent’anni; ed allora
solamente si numerd Secolo 1. Dall” uno, aldue
fu il Sccolo secondo , e cost di seguito. Per Ii
principj addotti quando si- numerd 1700., st
espresse il punto immaginario, o matentatico,
a cui finiva il Secolo diciasettesimo, ¢ da cui
aveva principio il Secolo diciottesimo; ciod lo
spazio , che andava' scorrendo’ dopo -il detto pun-
to 1700. il quale componeva appunto il Secolo
1800. terminato al memente unico di essa nu~

S8
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merazione 1800. senza frazion veruna. Perci®
doveva dirsi Secolo decimo ottavo in tutto .lo
spazio compreso trd le due Numerazioni 1700.
¢ 1800. Ma queste Numerazioni marcanc unm
punto, un vero zero, che nel tempo non esi-

" ste ; dunque tutte le quantitd ( siano d’anni ,

di mesi, di giorni, d’ore, di minuti, o qua-
lunque altra frazione pit minima) di 1A, o di
qud da dette Numerazioni appartengono — le di
12, al Secolo precedente ,—le di qud, al Secolo
successivo . In conseguenza , dopo passato il
punto 1700. il Secolo ¢ il decimottavo ; dopo
passato il punto 1800. il Secolo dev’ essere de-
cimonono ; e cosi di fatto si sono costantemene.
te numerati , ¢ denominati li Secoli , antecis
pando la denominazione cronolegica e storica
alla numerazione aritmetica, perché la denomi-
nazione comprende in ura espression sola anco
le frazioni o quantitd componenti un dato spa-
zio sia o non sia trascorso; e la numerazione
marca solamente al suo termine la totalitd del-
lo spazio trascorso , o il complesso compiuto
di tutte le frazioni medesime , ed & come la
Somma aritmeti¢a , di molti numeri , la quale
¢ un numero, ma non aggiunge quantitd ai nu-
merl sommati. Il punto poi pumerato 1800.
non appartiene propri:mente @ verun .de’due Se-
coli, poich® non fi che segnare il termine del-
diciottesimo , ed il principio_del dicianovesimo
ciod quel intervallo , che non esiste, o piutto-
sto i} passaggio da pa secolo all’altro. -
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Ne vogliasi dubitare, che il Secolo , per le
pddotte teorie , si lamenti di non constare de’
suoi cent’ anni, poich® , ritornando alla Serie
semplice ‘soprascritta , quande le Numerazioni,
che chiudono gli Spazj, o, per dir meglio, ne
sommano_le quantitd componenti , i vogliano
intitolare Decine, all’ultima si ha in punto la
Numerazione, o la Somma de¢’ cent’ anni com-
piuti . All’ opposto, se si dovesse protrarre per

tutte le frazioni oltre il 10. o 100. sarebbe

sopracaricato di un anno, e guai al Cronologo
che tanta ingiaria facesse ! Non potria gid ac-
comodarla cominciando la Serie dal 1., poiche
calcolarebbe un anno dove ancora non ¢, e non
pud essere, che la prima porzione dell’anno da
scorrere o E’ vero , che ogni Seric comincia da
1., ciot dal punto, che succede al Nulla; ma
I’1. primo nella Serie del tempo non & gid un
aono, ma la prima frazione diesso — I’uno mi-

nimo — I’ uno quasi infinitesimo =1’ uno principio

della Serie ; il che dettosi per la Serie prima ,
devesi ripetere per tutte I’altre , che succedono
dopo ciascuna Decina, o pil generalmente do-
po ciascun Nulla, il quale fa nel tempo cid
stesso, che fi neli’ Aritmetica, ciod non espri-
me quantitd veruna sennon congiunto ad aitro
numero, e quindi marca soltanto il punto eve
termina la Decina, ch’¢ espressa dal numero
precedente . Difatti 1i- due Nulla, che chiudono
Ja mia Serie sono veramente nulla pel tempo ,
‘ma {r3 Jory stanno dieci spazj intjeri, li guali

sr?
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faranoo indubitatamente dieci , 0 cent’anni ses
condoche vorrannosy calcolare.

A confermare la dccxsnone, i raziocinj , e le
discusse teorie mi servird deghesemp) comuni.
Quando nasce un Fanciulletto niuno dird certa-

.mente, ch’egli abbia un asno. Sarebbe ben di-

sgraziato, ¢ peggio se fosse una Bambola ! 11
primo punto del suo esistere ¢ dunque un mi-

nuto , us ora &c. ¢ questo minuto ebbe pur un

principin, che vd a congiungersi col Nulla
cella sua incsistenza. Dunque la Serie della sua
vita comincia dopo il Nulla, e procede per
frazioni di tempo, le qualx compongono giors
ni, mesi, ed anni; e si dice infatri comune-
mente ,, quel plccolo ha venti glorm ,» ha tre
mesi c. e, scorsi dodici mesi, ha un anno
compiuto. Vi d’anno in anss scorrendo fino
al suo quarantesimo , e mettiamo, che lo com-
pia il giorno undici Novembre . Dopo quel
giorno che anno avrd egli ? Il quarantesimo ?
Volesse, Dio ! Ha il quarantesimo pii un giors
no, un mese &c. ora il di piu, quel tempo ol.
tre il'quaratcsimo gid compiuto, a qual anno
appartenere pud mai sennon al quarantunesimo,
che st va componendo di tante frazioni quanti

sono li punti divisibili nel giro-di un anno ..

Per urbanitd, ¢ per paura di avvanzare troppo
rapidamente alla vecchiaja si suol dire ,, voi
avete, owvvero 4, 1o ho qumnt anni sintanto.
che passapo le frazioni dell’ anno quarans
tuno; ma quando hassi a dire precisamente
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la propria etd, si dice.,; ho’ quarant’ant?i ¢
mesi due , o tré &c. La legge infatti, che bon
usa urbanitk, ¢ non sente spaventi , ma di il
suo a tutti, tiene per compiuto I’amno incoe
miaciato, e stabilisce.l’etd di quarantun anno
a chi oltrepassd anche di un minuto il quarane
tesimo. Cost dopo il 1800., cio¢ quando si
scriverd 1800. primo. Gennajo, che vorra dis
re ; 1800. ed un giorno, ® qnalunque porzione
di esso, la legge conterd il dicianovesimo See
colo dell’ Era Cristiana. Ma non sard allora
effettivamente, secondo il calcolo cronologico,
che il principio di esso Secolo, il quale verrd
a compirsi, ed a contarsi per intiero Secolo ,
secondo il computo astronomico, a quel mo-
mento, in cui si scriverd in cifre arabiche,
1900 ;, senz’ aggiungervi ¢ ore, n¢ giorni: e
queste cifre non esprimeranno appunto, che il
momento, il quale chiuderd lo spazio de’ cent’
anni costituenti la totalitd del Secolo diciance
vesimo. Che un solo momento poi sia esprese
80 da esse cifre ,, 190G ; .come dalle 1800 ;
" convicpe ben intendere, o porsi nella mentecon
precisione, poiché, a mio credere, la sola co-

noscenza di una veritd cos) patente annienta la

quistione, e scioglic ogni dubitazione, ed cqui-
voco derivante dal confondere uno spazio di
tempo col punto indivisibile, che lo compie,
ed oltre il quale dtro spazio' comincia.

Una immagine sensibile della rivoluzione de’
tempi, che nasce dal diurno giro sull’ Asse

sy
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proprio, e dall’ annuale, che fA la Tcrra dintor
no al Sole, ci preseota il girar d’ una Ruota.
Segnate un punto visibile sulla circonferenza di
una Ruyota in una data posizione, e da quel
punto mettetela in moto. Quando avrd’ essa
compiuto un giro? Quando il punto segnato rie
tornerd nella posizione donde si mosse : dunque
quante volte ritorna tanti “giri sono compiuti,
ed sl centesimo gitorno si hanno cento giri. fie
piti. Suppongasi, che la Ruota . contenga nel
suo giro una D.cina di anni, ¢ sianovi nume-
rati intorno alla periferia. II yo. combaciera
coll’ 1. ma non .potrd certamente oltrepassarlo ,
poiche il circolo finisce, ov’¢ segnato il 1o0. €
non pud esser maggiore , n¢ possono gli anni
essere pit de’dicci determinati, Cid posto ine
dubitatamente ccm’&, prendasi il Wulla, per il
segno da notarsi, Esso Nulla fermo nel pesto
primo non conta, quanto a gumerare 1 giri :
ma quando si muove al volgersi della Ruota ,
"¢ ritorna donde parti segna dieci anni la pri-
ma volta, ¢ la decina cento. Pure v’ era il
Nulla prima di muoversi, e quindi al decimo
ritorno I’ abbiamo gid veduto uadici volte nel-
#.Ja stessa posizione ; ma Ja prima non segna gi-
‘107 dunque & nulia propriamente, ed & come il’
- "Nulla primo della mia Serie cronalogica, dopa
cui comincia la prima frazione di tempo, Die-"
tro alla prima rivoluzioze di: cent’ anni segui-
tando a volger la Ruora, allorch¢ conteremo
180. volte ritornito il Nulla alla sua mossa,



avremo compiato il giro centottantesimo ,lei
anni 1300, il Secolo decimottavo ; ed’allora
qualunque menomo movimento del Nulla appare
terrd ad altro giro, ad altro anno, ad altro Ser
’ colo, ciot al decimonono . '

Per una regola aritmetica trovasi a qual Se. -

colo appartenga qualunqueanno si voglia, ecid
tagliando dal millesimo, o dalla numerazione
dell’anno dato due Cifre alla parte destra, edal

numero risultante dalle restanti Cifre sgsiungen-

do una unitd ; come per esempio, voglio sapere
di qual Secoio sia I'anno r14., 0 il 1434., 0
qualunque altro; tolto il 5. nel primocaso, e
aggiunto uno all’ 1.sj ha due, ciot il Sccolo see
condo; e tolto il 34. nell’altro caso, e aggiun«
12 uno al rimasto 14. si ha quiadici, ciot il
" Secolo decimoquinto . Questa regola, che ha 1!
invariabile fondamento appunto nci- ragionati

principj sulla misura, e numerazione del tem.

pe , & un’altra prova della discussa decisione ,
¢, benche di maggiori prove non abbrsogni I?
argomento ridatto, a parer mio, alla piu sicurs
evidenza geometrica, pure mi piace di aguiune
gervela, anzi di chiuder con essa, onde non Ja-
sciar cosa alcuna, che valga a componere ledi-
screpanze di tanti Secoli, ¢ di tanti uomini
¢ziandio di valore 10 un fatto, dove I’unifor-
mitd di sentimento, pud ben esser utile: nella
Cronologia, e nella Storia. Ora, egli & chiaris-
simo per I'accennata regola, che le Cifre, le
quali si tolgono esprimono gli anni correnti dc}

\
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Secolo da passare, e  Iunitd, che si aggiungd
al numero rimasto rappresenta la totalitd del
Sccolo future ; quindi ¢ dimgstrato, come abbia
yreccduto la denommazlone el Secolo, alla sua
numcrazione, che sono due cose affatto distin-
te; ¢ come,. quando si diceva Secolo primo ,
non era ancora 1'uno trascorso, ma stava ins
nanzi ad esso il oulla, a cui aggiunto umo si
aveva la denominazione di primo; ¢ cosl dicasi
per il Secolo secondo, ¢ per il quindicesimo
ne’ due casi riferiti. A qucsn aggiungendo 1}
presemte dell’ annq 1800. si vede patentemente
coll uso della tcgola, che dal momento, in cut
si scriverd il millesimo 1800. avrassia dire Sc-
colo decimonono , e sard dimostrato, cid, ch’
era da dimostrarsi, che il venturo anno 1800,
appartiene al dicianovesimo Secolo principiatoal
punto 1800., ¢ non dopo i dodici mesi, che
si_segneranno bens) col 1800. perch’é non épos-

'sibile numerare 3l 1801. se non & intieramente

finito ,, come non si possono numerare , nd dire
di aver viaggiato cenfo miglis sennon quando
si & gid scarso tutto il numero delle_ pertiche
di cui sono ccmposti ; ma che appartcrranna y
secondo la ragione ed il calcolo , all’ anno
180L., essendo di qucllo i componenti,’ ¢ le
pal‘tx .

E’ invano poi dlscutere dopo tanti ragionati
argomenti sulla maniera del dxrc. che si usz
comunemente fra noi, o che si costumd in al-
tre eth, ¢ dalle varic Nazioni per indieare un
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tempo, poicht la quistione si ridurrebbe a pa.
vole, e chi calcola, ¢ ragiona non ne fa verum
conto . Perche al nascere del dl presente si dis-
se ,, & Venerd) ,, vi sard alcun, che sostengs,
essere gid ‘passato questo Venerdd? Perche gli
uomini deHe prim’ctd, e forse Adamo medesie
mo, avranno dato un nome ad un spazio di
tempo , ¢ neminatolo,, ora,'giorno, anno, sce
colo, o con qual altra indicazione si voglia,
¢ detto ,,"¢ il giorno primo, 1'anno primo,
il sccolo primo ,, sard per questo alterata I’ idea
del tempo, ¢ della sua successione, che si fan-
da sulle inalterabili Leggi dal Creatore fissate 2
Il nominare un giro di ore, di mesi, di anni
non pud mai essere stato altro in ogni etd, ed
in ogni linguaggio, che Iesprimere in una pa.
rola il complesso delle quantitd tutte compe-
nenti quei diversi periodi, non darne la misu.
ra, ¢ Ja numerazione. E se i nomi di primo,
e secondo cc. o altri, che si fossero immagina-
ti, avessero allora tenuto il luogo de’ numeri,
che or conosciamo, non sarebbero gid pey que-
sto distrutte le discusse teoric, ne-atterrati gli
argomenti dedotti, poichd poco importa, che
Yarbitrio degli uomini usi di un nome o di
un altro quando la cosa nominata rimane im-
mutabile. Dacch® si convennc di dar il nome
di Secolo al periodo di cent’anni, un periodo
maggiore 0 minore non & pit un Secolo, ¢ vo-
glionvi cento rivoluzioni del nostro Glob» ian-
torno al Sole perche sia compiuto . - Potevaii
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pominar Secols un altro spazio, e forse appuud
.to dalle discrepagza delle Nazioni nel denomj-
.nare il -tempo, ¢ nel convenire sullaquantiti ¢
qualith delle rivoluzioni del Globo, ecertamen-
te dall’inesattezza incvitabile delle osservazioni
astronomiche derivarono gli- errori della Crono-
-nologiag; ma qyand’ anche lo spazio fosse di-
versamente convenuto, Ja mia decisione saria
la stessa; sennonche¢ se fosse stato minore lo
spazio sarebbe gid trascorso il .dicignovesimo
Secolo, e se maggiore dovrebbesi attendere an-
cora. Ma nel decorso dell’ anno venturo useres
mo dire ,, 1l Gennajo, I’Estate, I’ Autunno mil-
leottocento . E che percid? Questa - espressione
del tutto impropria verrebbe forse ‘ad -amnichi-
lare la yagione ed il calcolo? Si vsa ben diver-
samente nel nominare le ore. Segna la sfera §’
invariabile punto del Mezzodi; passa oltre; e
§i dice 5, ¢ un quarto, ¢ wmezz' ora, somo tre
quarti dopo il Mezzadi. Batte un ora. A quel
momento soltanto si dice y, & un ora, -¢ la sfe-
ta ne ha gid percorsolo spazio, dopocui sidi-
¢e ,, & un ora ¢ un quarto, un ora-e venti mi<

" puti ec. L’Orivolo, che ha ciascun sotto gli

occhi’y e serve appunto a. misurare il tempo in<
segna dunque evidentemente ; e materialmente la
improprietd della espressione accennatay ¢ lave-
ritd inconfrastabile della miadecisione. Nel che
conviene eziandio I’esempio pii materialé del-
Ia numerazion del dinaro, poiche, s’io dovessi
%ontare mille ottocento Zecchini; cominciarei da
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o, ma contato il millesimottocentesimo nod
passerei pilt inpanzi neppur d’.un soldo per non
dare una parte del milleottocentyno, quantunque
proseguendo a numerare nod -direi gid ,; mil-
lsottocento; ma milleottocento e un soldo; co»
me diremo giustamente nell’ anno “prossimo
milleattocento € ua mese ; cioé un Mese oltre
il milleottocento; un Mese del Secolo diciano-
vesimo, compiute gid essendo tutte le quantitd,
che compongono 1" intiero Secolo decimottayo 4
quanda se ne pronunzierd la Somma nel direla
prima yolta ,, Milleottocento. $i vorrebbo per
avventura sostenere; che dovendosi dar interol’
ultimo Zecchino della Somma suddetta, o di
cento per maggiore facilitd; ed intero similmen«
te dovendo scorrere 1’anno centesimo per come
piersi un Secolo ; .nel che convengo serza sforzo
veruno, non sia poi I’ anno intero quando nu-
mero 100., com’¢ infero lo Zeccchino quando
ne novero il centesimo? Ma questo & un assur-
~do ; poicht I'anno iu questo confronto si deno-
miva nella sua totalitd come uno Zecchino, ¢
vi numerato ncllo stesso modo ; e siccome
quand’ho cantato il novartesimonono Zecchino,
dando lultimo in taoti spezzati. di Lira, co=
mincio & noverare il centesimo alla prima Li-
ra, ¢ non dico 4, ¢ cento ,, sennon dopo contas
ta la Lira ventidue . cost noverato I’ anno noe
vantanove, quando_comincio a dire ,, novanta-
nove — Gennajo conto una  porzione dell’ antio
centesimo ., e detto ,, povantanove ultimo Di«
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cembre, ho tutti gli speszati di esso cente.
simo ; dopo li quali non resta, che a pro
nunziarne la totalitd con noverase cent an.
ni. S'io avessi affittato un' Podere per anaidie.
ci il giorno primo Gennajo 17ye. col patto di
avere il primo affitto annuvale alla soscrizione',

. e cos) sempre antecipatamente; domando. Qua-

fc saria il tempo, che riscuoterei I'ultimo afe
fitto ? Certo al primo Gennajo 1799- Dunque
il decimo anno comincia @’ due Gennajo 1799,
¢ si chiude, 2’ primo Gennsjo 1800. E s’ io di
cessi al mio Affittuale, cosi calcolando, 179c,
¢ dieci 1800., I’anno ottocentesimo deve com-
piersi, ¢ si compie @’ trentaun Dicembre; neli’
anno ottocentesimo finisce il Decennio; dunque
voi mi dovete I’ affitto desimo anghe nel 1800.
mi ridercbbe in faccia, ¢ mi volteria le spalle
come ad uom fuor di semno. .

Ma tutto questo non & altro, che giocar di
parole, confondere la denominaaione de’ tempi
con la loro numecrazione, ingombrarfi la mente
¢on le volgeri forme del dimg, sofismarc; e le
parole, le confusioni, glingombri della popolare
Inesatezza, i sofismi svaniscono come necbbia &l
cospetto della ragione, ¢ del calcolo.
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